

安徽合肥推进托幼一体化建设

# 幼儿园办起托育班

本报记者 罗阳奇

## 建设生育友好型社会

“妈妈！老师今天给我们讲了拔萝卜的故事！”

下午5点半，在安徽省合肥市庐阳区的融创幼儿园，市民张雅又像往常一样，准时出现在教室门口。孩子杨景煜见到妈妈，兴奋地和她分享在幼儿园发生的事情。

“自理能力和语言能力都有明显提升。”到融创幼儿园一个学期，张雅明显感受到自家孩子的成长和变化。杨景煜的年龄还不到3岁，尚未达到学前教育的年龄门槛，为何可以到幼儿园就读？

原来，融创幼儿园在2021年成立之初，就开设了托育班，在开展3—6岁学前教育的同时，向下延伸，提供2—3岁儿童的托育服务。在合肥，像融创幼儿园这样的托幼一体化机构目前已有441家，增加托位超1.3万个，有效丰富了托育服务资源供给。

### 建设——

#### “鼓励有条件的幼儿园开设托育班”

张雅和丈夫平时都要工作，过去主要由家里的老人帮忙带孩子。今年初，老人因为身体原因无法再提供帮助。当时，孩子还只有2岁，是送到专业的托育机构，还是幼儿园托育班，成了摆在张雅一家人面前的选择题。

张雅先后考察了附近几家托育机构，发现它们都是在商场或者写字楼里面，虽然很专业，但是孩子的活动空间有限，“我一直想保护好孩子的视力，所以更关注户外活动，希望孩子每天能有1—2个小时的户外活动时间。”

几经比较，张雅最终选择了离家不远的一所公办幼儿园——融创幼儿园，“户外空间大，在保育方面还很专业。”张雅说。

在融创幼儿园，早上9点是托育班孩子的户外活动时间。杨景煜最爱的是丢沙包和踢球，每天他都能和小伙伴玩很久。

幼儿园还有单杠、滑梯、秋千等各类运动设施。“我们结合已有的器械和场地，把走、跑、跳、钻、爬、投掷、平衡等基本动作融入其中，开展户外体能大循环活动，提升幼儿的运动发展水平。”融创幼儿园执行园长王伟介绍说。

王伟介绍，融创幼儿园的建筑面积达4500平方米，仅户外操场就有1600平方米，还设置有科技室、阅读室、美工室，满足各类教学和保育需求。

“相较于一般的托育机构，幼儿园拥有天然的场地优势，可以让幼儿有更大的活动空间，我们也一直鼓励有条件的幼儿园开设托育班。”合肥市教育局学前教育改革发展办公室工作人员周曼说。

2022年，安徽省印发《安心托幼行动方案》，提出推进托幼一体化建设。随后，合肥市印发市级方案，提出新建和改扩建的公办幼儿园均要开设普惠性托育班，鼓励有条件的民办幼儿园开设普惠性托育班。到2025年，实现各县（市、区）、开发区不少于30%的幼儿园开设2—3岁托育班。

### 投入——

#### “我们办托育班的底气更足了”

鼓励开设托育班背后是实打实的资金支持。目前，合肥市对经卫生健康部门备案的托育机构（包括开展托幼一体化的幼儿园），城区新建托位正常运营满一年后，按每个托位3000元标准给予补助，城区改扩建的托位正常运营满一年后，按每个托位2000元标准给予补助。

“对于普惠性托育班，我们也在加大扶持力度。”合肥市卫生健康委人口监测和家庭发展处处长孙其刚说，该市对月均保育费标准不超过2000元的托育机构，财

政按照实际收托数给予每名每月600元补助；对月均保育费标准在2000元至3000元的托育机构，财政根据实际收托数给予每名每月400元补助。

和融创幼儿园不同，位于合肥市蜀山区的颐和花园幼儿园是一家民办园。该幼儿园成立于2006年，过去一直没有开办托育班。

2022年，听说了支持政策的颐和花园幼儿园园长左银平，也想在园内开设托育班，“有不少家长问过我们。之前担心经营成本，现在有了支持政策，我们办托育班的底气更足了。”

开设托育班需要哪些手续？要对幼儿园进行怎样的改造？这些问题一度让左银平犯了难：“过去我们一直在做学前教育，主要和教育部门打交道，并不清楚托育班的设置要求。”

对此，左银平联系了所在的五里墩街道，街道工作人员又帮忙联系了蜀山区卫生健康委。“卫生健康委的工作人员马上到幼儿园，现场告知了托育班在卫生、安全、班额配比、环境创设的具体要求。”左银平说。

“不同于幼儿园其他班级，根据2—3岁幼儿的特点，住房城乡建设部门对托育班的睡眠区、活动区、配餐区、清洁区、卫生间、储藏区等，都设置了详细的规定。对于想要开设托育班的学前教育机构，我们会进行入园指导，并在改造完成后，再正式进行验收。”蜀山区卫生健康委人口家庭科科长罗杰说。2023年1月，颐和花园幼儿园完成了托育机构的备案注册。当年寒假结束后，颐和花园幼儿园就招收了20名幼儿。“现在，托育班基本上处于满额的状态。”左银平说。

### 培训——

#### “提升老师的保育能力”

托育服务相关政策法规、托育机构安全管理、卫生保健知识……在采访中途，左银平给记者展示了她最近参与的托

育机构负责人岗位培训。在手机上，她已经完成了90个学时的学习，之后还要参与线上考试和现场的实操培训。

“今年，我们与国家卫生健康委能力建设和继续教育中心合作，对合肥市已备案在册的托育机构负责人展开培训，其中就包括开办托育班的幼儿园。”孙其刚说。

这段时间，只要工作不忙，左银平都会打开小程序学一会儿，再把要点整理在笔记本上，“在托育方面，我还是个新手。通过这次培训，无论是相关的法规政策还是托育机构幼儿的年龄特点，我都有了更清晰的认识。”

不仅是负责人培训，对于幼儿园托育班的师资培训也在同步进行。融创幼儿园托育班教师苏蕊说，她每年都会参加至少两次培训，“托育班培训和学前教育培训不同，主要是以婴幼儿照护为主”。

“在合肥市卫生健康委的指导下，我们今年已经举办了3次针对育婴员的职业技能培训。培训的师资主要是持有高级证书的资深育婴员和职业院校的专家。”合肥市托育行业协会秘书长查敏说。

“截至目前，我们已经联合行业协会组织托育从业人员培训1049人次。为了鼓励各机构的积极性，我们还出台了相应的补贴政策。”孙其刚说，目前合肥市对备案托育机构新录用的保育人员开展岗前培训，根据培训合格人数，按人均800元标准给予托育机构培训补贴。对于取得职业技能等级证书的保育人员，也对托育机构有2000—5000元不等的补贴。

“做好托育班与幼儿园小班衔接，要加强和家长之间的沟通。”这天中午，一场相关话题的教研会在融创幼儿园展开。参与这次教研会的，不仅有融创幼儿园的托育班老师，还有合肥庐阳学前教育集团有限公司（以下简称“庐阳学前教育集团”）旗下的其他幼儿园。

融创幼儿园和其他5所幼儿园均属于庐阳学前教育集团，开展集团化办学。“我们利用集团化办学的优势，每周定期开展午间教研活动，提升老师的保育能力。托育班与幼儿园小班衔接其实是幼儿园办托育班的优势，我们希望通过集体的教研活动，集思广益，把优势尽可能发挥出来。”庐阳学前教育集团总园长崔利红说。

目前，合肥全市已组建55个公办学前教育集团，涵盖433所幼儿园。“集团化办学下，在幼儿园办托育班也会越来越专业。”周曼说。

近年来，一种名为“烟卡”的玩具悄然兴起，并迅速在青少年群体中流行。“烟卡”是指由卷烟盒顶盖或是印刷的厚纸张折叠而成的卡片。它不仅是孩子们手中的玩具，更成为一种可以交易甚至兑换现金的“提货凭证”。这种看似简单的纸片游戏，背后隐藏着复杂的社会问题。

“烟卡”作为儿童游戏，具备很强的社交属性。不少孩子表示，身边有同学玩“烟卡”，自己也“随大流”跟着玩，不玩“烟卡”可能会被视为不入流、不时髦。有的家长为了防止孩子沉迷于游戏，也不反对孩子玩“烟卡”。此外，“烟卡”还具有流通属性，不同品牌的“烟卡”根据稀有度和价格可以交易换算。赢得稀有卡，是一些孩子玩“烟卡”上瘾的重要原因之一。

据了解，“烟卡”作为一种玩具，已经形成了一条完整的产业链。调查发现，有商家以低廉的成本回收或直接印刷“烟卡”，并以较高的价格卖出。从“烟卡”的制作、销售到回收，每一个环节都有人从中获利。而在这条产业链的背后，是青少年不惜花费大量时间和金钱去收集“烟卡”的现实。更令人担忧的是，“烟卡”还可能对青少年的身心健康产生不良影响。孩子们在收集和玩“烟卡”的过程中，不可避免地会接触到各种卷烟品牌信息，这种持续的烟草广告极易诱导他们对烟草产生好奇，进而模仿吸烟行为。此外，部分烟酒店还存在私下向未成年人售卖烟盒的现象，互联网上也不乏售卖“烟卡”的商家。这种线上线下并存的营销模式，极大地方便了孩子们接触和购买“烟卡”，给青少年健康成长带来不利影响，其危害性不容忽视。

专家指出，“烟卡”游戏的流行，已经脱离了原本单纯的卡牌类

# 让青少年远离『烟卡』游戏

白剑峰

游戏，衍生出了等级、收集、交易等经济属性，使不少孩子沉迷其中。这类游戏还会潜移默化地让青少年提前认识烟草、接触烟草，对青少年的身心健康造成不良影响。“烟卡”具有烟草广告的元素，在接触和认识众多卷烟品牌后，未成年人未来吸烟的可能性更高。研究显示，开始吸烟的年龄越早，吸烟的量越大，烟草对身体造成的危害也越严重。而生产、展示、销售“烟卡”，诱导未成年人购买使用，也违反了未成年人保护法、广告法等法律。

让青少年远离“烟卡”游戏，需要加强引导，疏堵结合。为了更好地保护未成年人，专家倡议禁止将“烟卡”携带到校园，禁止在校园玩“烟卡”游戏。家长是孩子教育的第一责任人，需要随时了解动向，遏制不良倾向，立规矩、防沉迷，不给孩子玩“烟卡”创造条件。当然，爱玩是孩子的天性，禁止“烟卡”不是禁止青少年玩游戏。我们鼓励青少年在健康、益智、适度的游戏中成长，

丰富课余生活，促进全面发展。学校和家庭都应参与孩子的成长过程，引导他们参加体育运动、艺术创作等健康有益的活动，自觉抵御“烟卡”等潜在有害游戏的诱惑。通过积极正面的引导，为青少年营造一个更加健康多元、积极向上的成长环境。

拒绝烟草，守护健康。希望社会各界持续关注青少年控烟问题，引导他们参加体育运动、艺术创作等健康有益的活动，自觉抵御“烟卡”等潜在有害游戏的诱惑。通过积极正面的引导，为青少年营造一个更加健康多元、积极向上的成长环境。

本版责编：商 旻 徐 阳 杨 笑雨



“农银养老”覆盖养老金金融、养老服务金融、养老产业金融三大领域，夯实养老金融科技支撑、强化养老金融消费者权益保护，致力于打造高质量养老金融服务体系，繁荣养老金融生态，全力做好人民群众养老生活服务。



www.abchina.com  
服务热线 95599



中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

农银养老  
金色岁月 农情相伴